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АНОТАЦІЯ 

В даних методичних рекомендаціях автор акцентує увагу на проблематиці 

формування гендерної  культури здобувачів освіти під час освітнього процесу 

засобами компетентнісного навчання шляхом опрацювання історичних джерел. 

Пропонує, застосовуючи гендерний підхід y формуванні гармонійно 

розвиненої особистості, окреслити новий  спосіб пізнання дійсності, в якому 

відсутня нерівність тa ієрархія «чоловічого» й «жіночного» в історичному 

поступі. 

Автор, використовуючи метод дослідження історичних джерел, а саме 

Гетьманських універсалів, виданих у другій половині ХVII століття, 

систематизував нормативно-правові  акти тієї доби , що наочно допоможе учням 

дослідити  процеси державотворення та формування законодавства з огляду 

рівних прав і можливостей чоловіка і жінки, зокрема взаємовідносин «державна 

влада – жінка» у процесі еволюційних змін правового та соціального статусу 

жінки в українських землях за часів Козацько-Гетьманської доби.  

У запропонованих методичних рекомендаціях вирішуються  поставлені 

завдання: сприяти формуванню гендерної культури у здобувачів освіти під час 

освітнього процесу, використовуючи метод компетентнісного підходу шляхом 

дослідження історичних джерел, навчати учнів визначати соціальну роль та 

правовий статус жінки на території українських земель, спонукати учнів 

критично мислити, аналізувати історичне джерело та робити висновки, 

формувати соціально активну, всебічно розвинену особистість.  

Матеріали, можна використовувати на уроках історії України у 8, 9, 10, 11 

класах, а також  здійснюючи роботу з обдарованими учнями, готуючи учасників 

Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів 

МАНУ. 
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Кременчуцького ліцею №11 

«Гарант» Кременчуцької міської ради 

Кременчуцького району Полтавської області 

Консультант    Левітіна Е.Ю.  



3 
 

ЗМІСТ 

 

ВСТУП 4 

РОЗДІЛ 1 ФОРМУВАННЯ ГЕНДЕРНОЇ КУЛЬТУРИ ЯК СУЧАСНИЙ 

СТАНДАРТ СОЦІАЛЬНИХ ЦІННОСТЕЙ 

 

6 

РОЗДІЛ 2 ПРАВОВИЙ ТА СОЦІАЛЬНИЙ СТАТУС УКРАЇНСЬКОЇ 

ЖІНКИ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XVII СТОЛІТТЯ 

 

8 

2.1 Універсали Богдана Хмельницького та Івана Самойловича. 

Майнові права жінок 

 

8 

2.2 Універсали про «послушенство» селян визначених сіл  

 жіночим монастирям.                                                                                           

 

12 

2.3 Універсали, які засвідчують рівні права жіночих і чоловічих 

монастирів                                                                                                             

 

15 

2.4 Майнові права жіночих монастирів та підпорядкування їм 

окремих адміністративно-територіальних одиниць в універсалах 

наступників гетьмана Богдана Хмельницького  

 

 

17 

2.5 Універсали про дозвіл ігуменям на виконання будівельних 

робіт 

 

29 

2.6 Універсали про звільнення від податків та повинностей  

жіночих монастирів 

 

31 

2.7 Універсали, які засвідчують високий статус окремих 

представниць жіноцтва  XVII століття 

 

32 

2.8 Особливий статус жінки знатного стану 34 

ВИСНОВКИ   35 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 36 

  



4 
 

ВСТУП 

 

На сучасному етапі розвитку суспільства упровадження гендерного 

підходу в різноманітні галузі суспільного життя сприяє формуванню гендерної 

культури, що становить сукупність соціальних цінностей у сферах буття та 

відповідних їм потреб, інтересів і форм діяльності, зумовлених суспільним 

устроєм та пов’язаними з ним інституціями [30,126]. Гендерна культура, 

незалежно від статі, на основі взаємопідтримки й взаємоповаги забезпечує умови 

вільного вибору соціальних статусів і ролей, рівності прав, розвитку особистості, 

передбачає гармонізацію  взаємин  чоловіків  і жінок  y суспільстві, відображає 

прагнення суспільства до вирівнювання їх статусів [21,26].  

Потенційні можливості системи освіти щодо формування у здобувачів 

освіти сучасних гендерних уявлень та реалізація їх на практиці зумовлена 

соціальними чинниками і спрямована на формування самостійної, ініціативної, 

відповідальної особистості, яка здатна до виконання різноманітного спектра 

гендерних ролей. У той же час відчувається брак відповідних форм та методів, 

які спрямовані на посилення мотивації учнівської спільноти щодо підвищення 

рівня їхньої власної гендерної культури [13,243]. Організація освітнього процесу 

потребує відповідного науково-педагогічного та навчально-методичного 

забезпечення для руйнування усталених і формування сучасних гендерних 

стереотипів[24,120]. 

Засади особистісно орієнтованої освіти є підґрунтям для формування 

гендерної культури особистості під час освітнього процесу. 

Застосування гендерного підходу y формуванні гармонійно розвиненої 

особистості пропонує новий  спосіб пізнання дійсності, в якому відсутня 

нерівність тa ієрархія «чоловічого» й «жіночного» [11, 46].  

У системі сучасної освіти процес формування гендерної культури повинен 

мати комплексний підхід: гендерна грамотність педагогічного складу, гендерна 

експертиза підручників, гендерне виховання учнів початкової школи, гендерна 

зорієнтованість особистості здобувачів базової та повної загальної середньої 

освіти[29, 146]. 

Реалізацію  завдань щодо формування гендерної культури учнів під час 

освітнього процесу якнайкраще можна здійснити вивчаючи предмети 

гуманітарно-природничого циклу[20,57]. Зокрема, на уроках історії України, 

досліджуючи соціальну роль і правовий статус української жінки в історичному 

поступі. 

Вивчаючи матеріали різноманітних історичних джерел, архівних 

документів та законодавчих актів різних епох можна прослідкувати процес 

соціалізації жінки, становлення її, як повноправного учасника громадсько-

політичного життя, як суб’єкта державотворення[23,35]. 

Саме висвітлення «жіночої» історії, вивчення ролі українських жінок в 

різні часи нашого історичного минулого, визначення правового та громадсько-

політичного статусу жінки на всіх етапах розвитку українського суспільства є 

основою для формування гендерних уявлень і гендерної культури здобувачів 
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світи [23,34]. 

Дослідження процесів державотворення та формування законодавства з 

огляду рівних прав і можливостей чоловіка і жінки на всіх етапах історичного 

поступу українського народу, зокрема взаємовідносин «державна влада – жінка» 

у процесі еволюційних змін правового та соціального статусу жінки в 

українських землях за часів Козацько-Гетьманської доби [28,135] можна 

впровадити на уроках історії України, використовуючи метод дослідження 

історичних джерел, а саме Гетьманських універсалів, виданих у другій половині 

ХVII століття. 

Тож мета запропонованих методичних рекомендацій – формування 

гендерної культури здобувачів освіти на уроках історії України за допомогою 

вивчення законодавчих актів, виданих на території українських земель за часів 

гетьманів від Б. Хмельницького до І. Самойловича, шляхом визначення 

соціального стану та правового статусу української жінки у другій половині ХVII 

століття. 

Завдання: 
- сприяти формуванню гендерної культури у здобувачів освіти під час 

освітнього процесу; 

- формувати соціально активну, всебічно розвинену особистість; 

- використовуючи метод компетентнісного підходу шляхом дослідження 

історичних джерел, навчати учнів визначати соціальну роль та правовий статус 

жінки на території українських земель у другій половині ХVII століття; 

- спонукати учнів критично мислити, аналізувати історичне джерело та 

робити висновки; 

- прищеплювати інтерес до вивчення історії та використовувати набуті 

компетентності у повсякденному житті. 

Матеріали, розміщені у даних методичних рекомендаціях можна 

використовувати на уроках історії України у 8 класі. Також, вивчаючи соціально-

економічне життя українських земель у 9, 10, 11 класах надані матеріали 

допоможуть формувати уявлення учнів про еволюцію гендерних відносин у 

суспільстві і трансформаційні процеси в уявленні про соціальні ролі чоловіків і 

жінок, окреслити нагальні проблеми взаємодії чоловічого і жіночого начал і 

зрозуміти свою власну позицію щодо побудови сучасного вільного, рівного 

суспільства.  

Практичне застосування розробки може полягати у використанні в  процесі 

роботи з обдарованими учнями, а саме готуючи учасників Всеукраїнського 

конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАНУ. 
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РОЗДІЛ 1 ФОРМУВАННЯ ГЕНДЕРНОЇ КУЛЬТУРИ ЯК СУЧАСНИЙ 

СТАНДАРТ СОЦІАЛЬНИХ ЦІННОСТЕЙ   

 

Компетентнісний підхід в навчанні – запорука успішного формування 

всебічно розвиненої особистості, готової до застосування набутих 

компетентностей у повсякденному житті.  

Завдання вчителя сьогодні – навчити учня опановувати та опрацьовувати 

різні об’єми інформації, аналізувати її, виокремлювати основні тези, ставити 

питання та давати відповіді, знаходити причинно-наслідкові зв’язки, а також  

правильно та відповідально застосовувати набуті знання та навички.  

Формування гендерної культури особистості під час освітнього процесу –

це набуття тих компетентностей, які дозволять учням сформувати світобачення, 

яке відповідатиме сучасним стандартам суспільних взаємовідносин та стане 

підґрунтям для їх розвитку та вдосконалення, а також  закладе підвалини для 

створення суспільства, вільного від стереотипного мислення, розбудованого на 

принципах гендерної рівності та партнерства [7,65]. 

Вирішення проблеми виховання гендерної культури в учнів потребує 

комплексного підходу. Одним із елементів такого є визначення соціальної ролі 

та політичного статусу жінки в різні історичні періоди на уроках історії України. 

Запропоновані методичні рекомендації допоможуть вчителеві історії, 

застосовуючи компетентнісний підхід під час роботи з історичними 

першоджерелами, а саме опрацювання законодавчих актів, виданих на території 

українських земель гетьманами другої половини XVII століття привернути увагу 

учнів до проблеми соціального статусу жінки, окреслити межі впливу 

українського жіноцтва на суспільні відносини, визначити роль чоловіка у 

формуванні правового статусу жінки, встановити межі взаємодії держави і 

жінки [23,34]. А також спонукати учнів до роздумів, спрямовувати на пошук 

вирішення поставленої проблеми, вчити знаходити причинно-наслідкові зв’язки 

та робити висновки. І в результаті – формувати гендерну культуру. 

Саме метод роботи з історичними документами надає змогу вчителеві 

реалізувати принцип наочності, зробити урок більш яскравим, висновки – більш 

переконливими, сприяє конкретизації історичного матеріалу, створенню 

яскравих образів і картин минулого, створює відчуття духу епохи [36, 25]. 

Опрацювання запропонованих першоджерел активізує процеси мислення 

та уяви учнів, викличе цікавість до розуміння давньої мови [27,105]. 

Спонукатиме до осмислення тогочасних суспільних відносин. Дозволить 

провести паралелі з сучасним розумінням статусу жінки в державі та суспільстві. 

Учні навчаться робити висновки щодо трансформації у гендерних відносинах, 

які відбулися та визначатимуть перелік змін, які необхідно здійснити, а також 

формувати свій особистий життєвий досвід. 

Важливим є аспект оцінки значення поданого документу. Таким чином 

відбувається усвідомлення проблеми гендерних взаємовідносин у окреслений 

період і розуміння необхідності законодавчого регулювання їх у сучасних 

умовах. 
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Використання наданих матеріалів потребує володіння багатьма 

компетентностями самим вчителем. А також певної підготовчої роботи з його 

боку. Адже першоджерела надані мовою оригіналу. Тож вчителю необхідно буде 

пояснити усі незрозумілі для учнів вислови та слова, або ж переказати документ.  

Але у той же час саме мова оригіналу допоможе учням зануритися у часи 

гетьманування Богдана Хмельницького  та його наступників, надасть відчуття 

учасника історичних подій, які здійснювали вплив на формування суспільних 

відносин та закладали підвалини змін у ставленні до відносин: чоловік – жінка – 

держава – суспільство. 

Важливим є правильна постановка проблемного питання щодо кожного 

першоджерела. Для досягнення мети необхідно запропонувати учням перелік 

питань стосовно змісту документу: 

- Яку сферу суспільних відносин він регулює; 

- Чому виникла необхідність створення саме такого законодавчого 

акту; 

- Які чинники суспільно-політичного життя обумовлювали видання 

такого універсалу; 

- Яким чином він змінював статус жінки (покращував чи погіршував 

її становище); 

- Яке історичне значення для формування гендерних взаємовідносин 

у суспільстві має зазначений документ;  

-  Запропонувати учням обговорити його у групах та зробити 

висновки. 

Очевидно, що перелік питань не є вичерпним. Можна моделювати ситуацію, 

наприклад,  якщо б документ був створений жінкою – яким би був його текст 

тощо.  

 Орієнтовні питання до поданих нормативних актів. 

1. Яку сферу суспільних відносин регулює даний нормативний акт? 

2. Хто є об’єктом видання універсалу? 

3. Які чинники суспільно-політичного та соціально-економічного життя 

обумовлювали необхідність створення  документу? 

4. Які саме слова вказують на визначення соціального статусу жінки? 

5. Які права жінки закріплені у відповідному акті? 
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РОЗДІЛ 2 ПРАВОВИЙ ТА СОЦІАЛЬНИЙ СТАТУС УКРАЇНСЬКОЇ 

ЖІНКИ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XVII СТОЛІТТЯ 

 

2.1 Універсали Богдана Хмельницького та Івана Самойловича. 

Майнові права жінок 
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Висновки 

Подані універсали вказують на те, що законодавчо закріплювалось  право 

жінок розпоряджатися спільним майном на рівні з чоловіками. 

Варто звернути увагу учнів на слова у текстах документів, в яких 

зазначається, що вказані особи мають право на володіння разом з «женою 

своею».… 
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2.2 Універсали про «послушенство» селян визначених сіл жіночим 

монастирям 

 

 
 

 
 

Рекомендаціі: 

Акцентувати увагу учнів на всебічному підпорядкуванні мешканців сіл 

владі ігумень, сплату повинностей на користь монастирів, захист 

монастирського майна від різного роду посягань: «…абысте во всемъ были 

ігумении …послушъными и вшелякую повынност ведлуг звичаю давного 

отдавали и щоколвек позаб рали ма тку розного панского , абы поворочали не 

маючи жаднои потребы до гумень и до вымеру млынового…» [33, 85] 
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Гетьман суворо підкреслює: «…абысте вси и вс …законъницам печерским 

по старому послушенство отдавали…» і наголошує, що за невиконання данного 

указу кожний «горлом карании будет» [33, с. 86]. 
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Висновки. 

Універсали, видані Богданом Хмельницьким, захищають майнові права 

жіночих монастирів.  Відзначається особливо шанобливе ставлення до ігумень 

та послушниць. Згідно цих законодавчих актів збільшується землеволодіння 

жіночих монастирів. 

Рекомендації: 

Варто звернути увагу учнів на рівне ставлення  держави в особах 

українських гетьманів до представників як жіночого, так і чоловічого 

духівництва. [23, 35] 
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2.3 Універсали, які засвідчують рівні права жіночих і чоловічих 

монастирів 
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Висновки. 

Аналіз універсалів, які видали наступники Б.Хмельницького дає 

можливість дійти висновку, що державна політика гетьманів XVII століття 

мала ознаки гендерної рівності в духовній сфері. 
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2.4  Майнові права жіночих монастирів та підпорядкування їм 

окремих адміністративно-територіальних одиниць в універсалах 

наступників гетьмана Богдана Хмельницького 
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2.5 Універсали про дозвіл ігуменям на виконання будівельних робіт 
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Рекомендація. Учитель має акцентувати увагу учнів на тому, що ігумені 

як уособлення українського жіноцтва, користувалися високим авторитетом у 

тогочасному суспільстві. А також  видання таких універсалів, в яких надається 

дозвіл на виконання будівельних робіт свідчать про визнання їхніх неабияких 

організаторських здібностей[23,35]. 
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2.6 Універсали про звільнення від податків та повинностей жіночих 

монастирів 

 

 

 
 

Коментар. Звернути увагу учнів на особливе ставлення державної влади 

до жіночих монастирів, надаючи їм всебічну підтримку і захист. 

Активний захист майнових прав жіночих монастирів з боку українських 

гетьманів та отримання змоги реалізувати свої лідерські та управлінські якості, 

зокрема на релігійному ґрунті спонукало жінок, які володіли власними паями та 

майном засновувати монастирі та ставати ігуменями [23,35]. 

Необхідно зауважити, що соціальний статус жінки, який сформувався ще  

у XVIстолітті за всебічної підтримки жіночих монастирів з боку державної влади 

спонукали українських жінок – вдів обирати життя в затворництві, будуючи, 

очолюючи монастирі, адже по смерті чоловіка вони отримували у спадок  разом 

із майном чоловіка і його боргові зобов’язання. 
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2.7 Універсали, які засвідчують високий статус окремих представниць 

жіноцтва  XVII століття 
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Коментар. Два Універсали, видані різними гетьманами засвідчують право 

на володіння маєтностями однієї жінки. З чого можемо зробити висновок про 

високий соціальний статус української жінки, яка користувалася майновими 

правами нарівні з чоловіком, з одного боку, з іншого – про різностановість жінок, 

що саме по собі свідчить про існування нерівноправності вже серед українського 

жіноцтва. Адже таких іменних універсалів удостоювались лише обрані 

особи [23, 35]. 
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2.8 Особливий статус жінки знатного стану 

 

  
 

 

Коментар.  Видання даного Універсалу свідчить про рівні можливості 

жінки, чоловік якої займає високу державну посаду.  
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ВИСНОВКИ 

 

Формування гендерної культури, незалежно від статі, на основі  

взаємоповаги забезпечує умови вільного вибору соціальних статусів і ролей, 

передбачає гармонізацію  взаємин  чоловіків  і  жінок  y соціумі, відображає 

прагнення суспільства до вирівнювання їх статусів.  

У запропонованих методичних рекомендаціях автор пропонує матеріали, 

які спрямовані на посилення мотивації учнівської спільноти щодо підвищення 

рівня їхньої власної гендерної культури. 

Опрацювання запропонованих першоджерел активізує процеси мислення 

та уяви учнів. Викличе зацікавленість до розуміння давньої мови, тогочасних 

суспільних відносин. Дозволить оцінити статус сучасної жінки в державі та 

суспільстві. 

Під час роботи з наданими джерелами вчитель матиме змогу розкрити 

аспекти  «жіночої» історії, допоможе учням окреслити роль українських жінок в 

різні часи нашого історичного минулого,  визначити правовий та соціально-

політичний статус жінки у процесі розвитку українського суспільства, тим самим 

закладе підвалини для формування гендерних уявлень і гендерної культури 

здобувачів світи. 

 Учні навчаться робити висновки щодо трансформаційних процесів у 

гендерних відносинах, які відбулися та визначатимуть перелік заходів, які 

необхідно здійснити для їх удосконалення. У ході опрацювання законодавчих 

актів того часу і  на підставі зроблених висновків вони зможуть формувати своє 

світобачення і свій особистий життєвий досвід.  

Аналізуючи подані документи, учні зможуть усвідомити проблеми 

гендерних взаємовідносин в окреслений період і зрозуміти необхідність 

законодавчого регулювання їх у сучасних умовах. 

Використовуючи запропонований вид діяльності з історичними 

джерелами на уроках історії України  спонукатиме учнів критично мислити, 

аналізувати історичне джерело та робити висновки,  прищеплюватиме інтерес до 

вивчення історії. Учні зможуть використовувати набуті компетентності у 

повсякденному житті. 
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